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| Stereochimica

Problemi supplementari
Chiralita ed attivita ottica \

5.31 Quali tra i seguenti oggetti sono chirali?

(a) Una palla da basket (b) Una forchetta_ . Up bicgy
(d) Una mazza da golf (e) Una scala a chioccio]a ®) Up fioe, lerg &,
0,V
5.32 4 Quali tra i seguenti composti sono chirali? Disegnayj; ¢ cong Rey,
centri chirali. . IaSSana]
(a) 2,4-dimetileptano (b) 5-et11-3,3-dimetileptan0

(c) cis-1,4-diclorocicloesano

5.33 4 Disegnare le molecole chirali che corrispondong alle Seguen;;
(@) Un cloroalcano, CsHy1Cl  (b) Un alcol, CeH140 ldesaniO]
(c) Un alchene, CgH1, (d) Un alcano, CgHyg
5.34 4 Otto alcoli hanno formula CsHj,0. Disegnarli. Quali 500 ch, 7
alj?
3.35 Disegnare i composti corrispondenti alle seguenti descriziop;.
(@) Un alcol chirale con quattro atomi dj carbonio '
(b) Un acido carbossilico chirale con formula C5H1002
(c) Un composto con due centri chirali
(d) Un’aldeide chirale con formula C3H35BrO

3.36 L'eritronolide B ¢ il precursore biologico dell’eritromicina, un

: : . antibjo
ampio spettro. Quanti centri chirali ha Ieritronolide B? Identi S

ficarlj,

Eritronolide B

Assegnazione della configurazione ai centri chirali

3-37 Quali tra le seguenti cOPppie di strutture rappresentano lo stesso enantiom®
€ quali rappresentano enantiomeri diversi?

S N (b)  COpH br
-U~ r -C~
OO o, Hyo~er  Hy O
H Br CN COoH
codf
| ~C—H
-C— G I
H o ~CH,CH Hf~coH 13 N
{ 2LH3 Hy
CH3CH2 H3C HoN

A Problemi di verifica delle idee chiave di questo ca,;;olo
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Esercizi

azione trale rotazioni specifiche del (2R,3R)-dicloropentano e del

Ual ela rel
il (2R, 3S)-dicloropentano ¢ il

( 25,35)-dicloropentano? E tra
(ZR,3R)-diC101'Opentano?

al & la configurazione stereochimica dell’enantiomero del 25.4R) 2.4
ottandiolo? (Un diolo & un composto con due gruppi —~OH). ’

onfigurazioni stereochimiche dei due diastereoisomeri del
(25,4 R)-z,4-ottandiolo? (Un diolo € un composto con due gruppi —OH).

ciascuno dei seguenti disegni in modo tale che il gruppo a piu
ita sia rivolto verso il retro, e successivamente assegnare la

ali sono le €

oﬂentare

passa prior
configurazione RoS:

(a) ﬁt) (b) ﬁz) (c) QF

o ¥ 7%

Assegnare le priorita secondo Cahn-Ingold-Prelog ai seguenti gruppi di

sostituenti:
(a) —CH=CH2, —CH(CH3)2, —C(CH3)3, —CH,CH3

(b) —C=CH, —CH=CHz, —C(CH3)3, @

(¢) —CO2CHz, —COCH3, — CH,0CH3, —CH2CH3

(d) —C=N, —CH2Br, — CH,CH2Br, —Br

azioni R o S ai centri chirali nelle seguenti molecole:

H (c) H OCH3

/

Assegnare le configur
(a H OH (b) Cl

/

HOCH, CO2H

gni centro chirale nelle seguenti

Assegnare la configurazione RoSao

molecole:
(a) OH CH3 (c) HO OH
" “H HaC”™ "CH3

X

T--
2
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jmica . .
ochi azione R o S aogni centro chirale nelle Seguen;

stere
Ja configur g,
Assegnare t
/ i .
piologich® (b)
o
(a )L H
rd
H N
~N
H H
H

57" “CHoCH2CH2CH2C02™
Biotina Pr ostaglanding E,
5.46 Disegnare le rappresentazioni tetraedriche delle seguenti molecole.

(a) (8)-2-clorobutano.

() (R)-3-cloro-1-pentene [HoC=CHCH(CI)CH,CHj3].
5.47 Assegnare la configurazione R o S a ogni centro chirale nejle Segue
molecole:
(a) H Br (b) H H H NH

\
Y \ \

CH3

5.48 Assegnare le configurazioni R o S ai centri chirali nell’acido ascorbio
(vitamina C).

OH 4 oH

X

A
HC\(‘/ C CHOH  Acido ascorbico

)—O}i
o

5.49 Assegnare stereochimica R o § ai centri chirali nelle seguenti proiezioni di

Newman:
(a) Cl (b) H
H CH3 HsC OH
H3C H H3C CH3
H H

i 5 ; s e TE g ra O
5.50 Lo xiloso & uno zucchero comune, presente in molti tipi di legno b

I'acero e il ciliegio. Dato che rispetto al saccarosio ha una tendenza-onedi
minore a causare la carie dentaria, lo xiloso @ stato usato nella produzil et
caramelle e gomma da masticare. Assegnare le configurazioni R 0 52
chirali dello xiloso.
HO H HO H
OHC CH0H  (*)-Xiloso

U

HO H

-
A Problemi di verifica delle idee chiave di questo capitolo.




Esercizi 179

1eso

are degli esempi di quanto segue:

o meso con formula CgHis

o con formula CoHzo

due centri chirali, unoR e 'altro §

composti ™
5.51 pisegn

@ Un compost
y Un composto mes
(© Un composto con

5.52 pisegnare l]a forma meso di ciascuna delle seguenti molecole, e indicare il

piano di simmetria in ciascuna di esse:

@ OH om (b) CH3 (e) HaC
CHCHCHCH,CHCH3 I>_ -

H3C

CH3

ttura di un composto meso che abbia cinque atomi di

5.53 Disegnare la stru
carbonio e tre centri chirali.

5.54 Il ribosio, un costituente essenziale dell’acido ribonucleico (RNA), ha la

seguente struttura:
H OH H OH

HO CHO Ribosio

HO H HO H

centri chirali del ribosio? Identificarli.

li stereoisomeri del ribosio?

ttura dell’enantiomero del ribosio.

ttura di un diastereoisomero del ribosio.

u catalizzatore al platino, il ribosio
bitolo. 1l ribitolo ¢ otticamente attivo

(a) Quanti sono i
(b) Quanti sono g
(c) Disegnare la stru
(d) Disegnare la stru

enazione catalitica s

5.55 Mediante idrog
toinri

(Problema 5.54) viene trasforma
o inattivo? Spiegare.

HH HOH
___CHOH  Ribitolo

~

HO .
HO H HO H

Prochiralita
5.56 Identificare come pro-R © pro-$ gli atomi di idrogeno indicati nelle seguenti
molecole:
! (c) . y
(a) S (b) o~ H,""
\f,_ COzH CHiS_ - COz™ Hs}ﬁ»” CO2
HO,C /[ | s}
/ *N | HaN H
HO H H H‘HaN H 3
Metionina Cisteina



stereochimica

5.69

5.70

5.71

5.72

5.73

che fossero conosciuti glidallem Chira]j (Prop, ey

ima ; i ' Ue - enantip, . M,

Molto tempoO pﬂn:,ta la risoluzione lg S I} gltlomen de”’a;
era stata O-tt-ennacetico- Per quale motlv??e rale? Quale Somig];a:
4-met1'lcicloe51hde i confronti degli alleni?

geometrica pr /C O,H
H-.. ¢
HaC '

Acido 4-Metilcicloesilidenacetico

un meccanismo radicalico I’(S)-1-cloro-2-me:tilbutano Subisce Une
Attrfiversi? tochimica con Clz, dando Iuogo alla formazione g Una mig
rﬁg?tf ° (])~ra questi si ritrovano l’1,4-dicloro-2-metilbutan0 |
ll? 1,2-dicloro-2- metilbutano. o
(a) Scrivere la reazione, mostrando I’esatta stereoch'lmlca \del r'eagente,
(b) Uno dei due prodotti ¢ otticamen to attivo, ma laltro ¢ Otticamente
inattivo. Qual é uno e qual é l'altro?

Quanti sono glj stereoisomeri de] 2,4—dibromo-3-cloropentano? Disegnarl
indicare quali sono Otticamente attiy;

Disegnare sia i cis- sia il trans.
Piu stabilj 3 sedia.

(@) Quantij sopg gli stereoisomersi del cis-1,4-dimeti1cicloesan0, e quanti
quellj de] trans-1,4-dimetilcicloesano?
(b) Vi song Strutture chiralj?

1,4-dim,etilcicloesano nelle loro conformazo

Disegnare sia il cjs. gin ol
. . trans-1 3. conio
Pill stabjj; , sedia, ’ 1met11c1cloesano nelle loro

(@) Quant; $0

no glj ; . ) . H
quellj ge trag Steref’lsomen del €I5-1,4-dimetilcicloesano, e quan

-1, -dlmetilcicloesa ?
Vi sqno Struttyre Chira]j? -
(c) Quajj S0ng Je relazj :
dell"; 3 i

che tra j vari stereoisomeri

100i Stereochim
-di ; mi
’ lmetllClClOes

ang?



. i Problema svolt
calcolare una rotazione ottica =

Un campione di 1.20 g di cocaina, [a]p = —16, viene sciolto in 7.50 mL di cloroformio e
posto in una cella con cammino ottico di 5.00 cm. Qual & |a rotazione osservata?

N/CH3 (”)
C
~
OCHg
O 40 Cocaina
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